

УДК 069/02

DOI:

**«ПОИСКОВОЕ ДВИЖЕНИЕ РОССИИ» В ЧЕЧЕНСКОЙ
РЕСПУБЛИКЕ И ЕГО РОЛЬ
В СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ
О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

**THE RUSSIAN SEARCH MOVEMENT IN THE CHECHEN
REPUBLIC AND ITS ROLE IN PRESERVING THE HISTORICAL
MEMORY OF THE GREAT PATRIOTIC WAR**

З.Р. Хамзатова,

ассистент кафедры музееведения и культурологии ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный

Z.R. Khamzatova,

*assistant of the Department "Museology and Culturology Chechen State University,
Grozny"*

В статье рассматривается деятельность регионального отделения «Поискового движения России» в Чеченской Республике и его роль в сохранении и увековечении памяти погибших при защите Отечества. Анализируется на основе опубликованных материалов результат поисковой деятельности последних лет. Подчеркивается важность полевых научно-исследовательских экспедиций чеченских поисковиков в сохранении исторической памяти о Великой Отечественной войне. Каждый год участники «Поискового движения России» через различные формы деятельности возвращают из бывшего имени приближавших час Победы.

Все больше и больше вскрываются из бывших окопов и блиндажей, архивов данные, документально свидетельствующие об участии чеченцев в боях, как на различных фронтах Великой Отечественной войны, так и в тылу врага. Списки и дневники чеченских поисковиков раскрывают героические подвиги наших соотечественников, и дают нам возможность оценить и их вклад в общую победу.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, поисковое движение, Чеченская Республика, воины, останки, память.

The article examines the activities of the regional branch of the "Search Movement of Russia" in the Chechen Republic and its role in preserving and perpetuating the memory of those who died in the defense of the Fatherland. The result of the search activity of recent years is analyzed on the basis of published materials. The importance of field research expeditions of Chechen search engines in preserving the historical memory of the Great Patriotic War is emphasized. Every year, the participants of the "Search Movement of Russia"

through various forms of activity return from obscurity the names of those who approached the hour of Victory.

More and more data is being uncovered from former trenches and dugouts, archives, documenting the participation of Chechens in battles, both on various fronts of the Great Patriotic War, and behind enemy lines. The lists and diaries of Chechen search engines reveal the heroic exploits of our compatriots, and give us the opportunity to evaluate their contribution to the common victory.

Keywords: *The Great Patriotic War, the search movement, the Chechen Republic, warriors, remains, memory.*

Прошло уже 76 лет, а тема Великой Отечественной войны не только не утратила своей актуальности, а наоборот, под воздействием трансформаций в политической жизни страны и ее соседей, выросла значимость исторической памяти о ней. Юбилейные даты активизировали интерес к событиям военной истории, в особенности, к проблеме сохранения и передачи памяти.

Великая Отечественная война явила миру беспримерные подвиги, информация о которых приумножается день ото дня, выявляются новые данные. Не составляют исключение и ратные подвиги сынов Чечено-Ингушетии, вставших в один строй вместе с другими народами на защиту Родины. Имена многих из них до сих пор оставались загадкой на безмолвных полях бывших сражений [2, с.3].

Каждый год участники «Поискового движения России» через различные формы деятельности возвращают из бывшего имени приближавших час Победы.

Все больше и больше вскрываются из бывших окопов и блиндажей, архивов данные, документально свидетельствующие об участии чеченцев в боях, как на различных фронтах Великой Отечественной войны, так и в тылу врага. Списки и дневники чеченских поисковиков раскрывают героические подвиги наших соотечественников, и дают нам возможность оценить и их вклад в общую победу.

Таким образом, благодаря поисковым экспедициям и их исследовательскому опыту, освещается подвиг народа вопреки различного рода фальсификациям истории войны. Факты, обнаруженные поисковиками, являются малоизученными и бесценными. В связи с этим оправдан интерес к изучению деятельности Регионального отделения «Поисковое движение

России» в Чеченской Республике как действенного инструмента сохранения исторической памяти общества [3].

Общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» имеет глубокие корни. Его официальное открытие состоялось в апреле 2013 года, хотя поисковые отряды были созданы и работали гораздо раньше, еще во времена СССР. Движение объединяет тысячи энтузиастов - поисковиков со всей страны. Региональные отделения Движения открыты практически во всех субъектах Российской Федерации, в том числе, и в Чеченской Республике [8]. Деятельность поисковых отрядов республики связана с тем же стремлением - лучше узнать историю военного прошлого, уточнить имена и судьбы павших на полях сражений и увековечить их память.

Сразу после стабилизации военной и политической обстановки в Чечне активизировалась работа по выявлению и сбору информации об участниках Великой Отечественной войны, история и влияние которой должны были теперь стать идеологической основой для поддержания мира и согласия в многонациональном российском обществе.

В 2010 году в Грозном выходит первая книга «Память 1941-1945» по увековечению имен, погибших при защите Отечества, содержащая краткие сведения о бойцах Красной армии из нашей республики [5]. В результате серьёзной документальной и краеведческой работы в книгу вошли данные о более 16-ти тысячах защитниках из нашей Республики [9]. Следом вышла в свет и вторая книга Памяти, в которой были новые сведения о 9-ти тысячах фронтовиках.

Вооружившись металлоискателями, щупами и штыковыми лопатами, чеченские поисковики вместе с коллегами из других регионов, согласно утвержденному плану, начали работу по поиску останков, павших на территории региона и за его пределами.

В сентябре 2013 года представители поисковых отрядов Регионального отделения Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Чеченской Республике и Чеченского Регионального отделения «Российского военно-исторического общества», вместе с опытными коллегами из Украины, впервые за

послевоенный период провели поисковую экспедицию на территории Наурского района. В ходе проведения данных полевых работ были обнаружены и эксгумированы останки 79-ти солдат и командиров Красной Армии. Судя по архивным данным, здесь располагались некоторые части Красной армии во время наступления немецко-фашистских войск на Грозный. Двумя годами раньше в селении Алпатово было обнаружено захоронение, в котором покоились останки свыше 100 красноармейцев. В мае 2013 г., в канун знаменательной даты, на этом месте был открыт памятник в честь воинов Красной Армии [4].

В апреле 2014 года в ходе поисковых работ на Терском хребте были обнаружены также останки 32-х красноармейцев, умерших от ран в одном из полевых госпиталей. 06 мая 2014 года останки защитников Отечества были с отдаием всех воинских и религиозных почестей захоронены на военно-мемориальном кладбище с. Знаменское, Надтеречного района.

И, как уже отмечалось выше, в целях поиска мест гибели и увековечения памяти бойцов Красной Армии, ведется поисковиками не только полевая работа, но и научно-исследовательская. По архивным данным из Центрального архива Министерства обороны составляются списки пропавших без вести, проверяются сведения о призывниках тех лет.

В мае 2018 года, разбирая документы воинских захоронений на территории Витебской области Республики Беларусь, было обнаружено точное место захоронения командира партизанского отряда «Казбек», а затем и «Мститель» Салмана Асхадовича Мидаева, уроженца с. Гатин-Кале Шатойского района, Чечено-Ингушской АССР. [6]. В том же году на пограничном переходе Гоптовка (между Украиной и Россией) украинские коллеги передали поисковикам останки красноармейца Шумейко Федора Васильевича, призванного в ряды Красной Армии из Чечено-Ингушской АССР, для перезахоронения. Останки красноармейца перезахоронили в Кабардино-Балкарии [6]. Ранее, в апреле 2018 года в ходе Вахты памяти на территории городского округа Малгобек, поисковики чеченского регионального отделения, вместе с членами поискового движения из других регионов, исследовали данную территорию и, в результате совместной работы участников экспедиции, были обнаружены останки бойцов Красной Армии. Чеченскому отряду

«Кавказ» удалось обнаружить «смертный медальон», в котором сохранился вкладыш с данными солдата, после изучения которого удалось идентифицировать личность защитника Отечества. Им оказался уроженец Чувашии Перков Тимофей Никифорович, боец Красной армии. Представители поисковых отрядов доставили останки солдата на малую родину, и в торжественной обстановке передали их родственникам [6].

Одним из важных событий в истории Поискового движения Чеченской Республики стал первый Межокружной слет в Грозном для начинающих поисковиков Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

В марте 2019 года в рамках реализации проекта «Ушедшие в бессмертие», поддержанного Фондом президентских грантов, стартовала Международная Вахта Памяти «Терский рубеж – 2019». В ходе проведения полевых работ чеченские поисковики, совместно с опытными коллегами из других регионов, на территории Моздокского и Кировского районов РСО-Алания обнаружили и эксгумировали останки 115-ти бойцов Красной Армии, а также останки шести солдат вермахта [6].

Уже летом 2019 года поисковые отряды из Чечни принимают участие в Международной полевой экспедиции и Международной акции «Свеча Памяти» в Даугавпилсе в Латвии, а 21 июля 2019 года участвуют в работе экспедиции «Северо-Кавказский фронт», в ходе которой были обнаружены останки 9-ти бойцов Красной Армии.

Доброй традицией стало участие поисковиков в ежегодной полевой экспедиции в г. Керчь. В 2019 году семеро поисковиков из Чечни в составе 48-й полевой экспедиции снова отправляются по местам боевой славы, где в течение двух недель изучают Аджимушкайские каменоломни [6].

В августе 2019 года поисковики становятся участниками крупнейшей Международной военно-исторической экспедиции «Волховский фронт. Апраксин». Экспедиция осуществлялась в роще Воронова в Ленинградской области. Общими силами были раскопаны и погребены останки более 100 советских воинов, двое из которых были обнаружены чеченскими поисковиками [6].

С 31 августа по 04 сентября 2019 года поисковая рабочая группа из Чечни участвует в Международной Вахте Памяти «Высота – 2019» на территории Донецкой Народной Республики. В результате были

выявлены останки 58 воинов-красноармейцев, шесть из которых были обнаружены усилиями наших поисковиков.

В сентябре 2019 года продолжалась Вахта Памяти «Терский Рубеж – 2019» в целях обнаружения останков солдат и офицеров. Результаты - эксгумированы и захоронены останки 22-х защитников Отечества. Чуть позже руководство Поискового движения в Чеченской Республике организовало передачу останков красноармейца Николая Копилиани родственникам, сама церемония перезахоронения прошла в столице Грузии.

В декабре 2019 украинские коллеги-поисковики передали останки нашего земляка Истамулова Жаббара Истамуловича, красноармейца из с. Хиндой Чечено-Ингушской АССР. Церемония перезахоронения прошла на малой родине бойца в с. Хиндой Веденского района. Таким образом, усилилось взаимодействие поисковиков из различных стран и городов.

В 2020 году поисковики, имея уже за плечами немалый опыт в работе по нахождению останков советских бойцов, продолжили работу по изучению Центральных архивов Министерства обороны. За две недели кропотливой работы в Подольске, Санкт-Петербурге и Гатчине было исследовано 112 архивных дел. Результатом явилось 183 положительных ответа по установлению имен и судеб погибших и пропавших без вести воинов из Чечено-Ингушской АССР.

Следует отметить, что архивная работа чеченских поисковиков по выявлению и уточнению сведений о погибших воинах, проводится не только на территории нашей страны. Маршрут исследователей охватывает и другие страны Европы, где шли боевые действия Второй мировой войны.

Поисковики провели огромную работу по установлению судеб и фактов участия в обороне Брестской крепости выходцев из Чечено-Ингушетии (их число приблизилось к 400). В данное время ими детально изучается боевой путь командира 35-го авиационно-штурмового полка майора Даши Акаева.

В рамках реализации Всероссийского проекта «Судьба солдата», благодаря поисковикам, даны положительные ответы на многочисленные запросы родственников о павших и пропавших без вести. Организованы различные выставки уникальных архивных документов «Без срока давности».

В настоящий момент на базе трех вузов республики (ЧГУ,

ЧГПУ и ГГНТУ) действуют студенческие поисковые отряды, а также военно-исторический лингвистический центр переводов, открытый при Чеченском государственном университете в 2019 году. Таким образом, поисковое движение воспитывает патриотические чувства, вовлекая молодежь на добровольной основе в поисковую деятельность через совместные проекты.

Возглавляет Региональное отделение И.А. Сардалов - опытный поисковик, исследователь, постоянно взаимодействующий с различными организациями и учеными-историками, которые используют результаты поисковой работы чеченского отделения.

Подводя итог можно сказать, что чем дальше уходят в историю годы Великой Отечественной войны, тем сложнее сохранять и передавать подрастающим поколениям подлинную историческую память о событиях тех лет. Для любого народа велико значение исторического сознания как мощного регулятора общественной жизни, обеспечивающего связь времен и поколений [1].

Невозможно переоценить труд поисковиков, ежегодно совершающих десятки полевых экспедиций на местах боевых действий и в зной, и стужу, эксгумирующих останки павших и идентифицирующих их личность. Историческая память о войне обогащается не только полевыми экспедициями членов поискового движения, но комплексным исследованием архивных документов с целью увековечения памяти воевавших и противодействия фальсификации истории.

К сожалению, в данной статье отражена далеко не вся работа поискового движения - эти исследования впереди.

Литература:

1. Бойков В. Э., Меркушин В. И. Историческое сознание в современном российском обществе: состояние и тенденции формирования // Социология власти. 2003. №2. С.16
2. Ибрагимов М.М. Подвиг во имя Родины [Текст]: (вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны, 1941-1945 г. С.3
3. Медведев М. В. Поисковое движение на Дону как форма сохранения исторической памяти общества // Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки. 2017. №4 (196).

4. Новости Ставрополя и Ставропольского края». URL: <https://stavropol.bezformata.com/listnews/poiskovaya-operatciya-na-severe-chechni/15190143/> (дата обращения: 10.05.2021 г.).

5. Память.1941–1945: В двух кн. Книга 1. – Нальчик: ГП КБР «Республ. Полиграфкомбинат им. Революции 1905 г.», 2010. – 751 с

6. Официальный сайт «Поисковое движение в Чеченской Республике». URL: https://vk.com/public179326245?w=wall-179326245_403 (дата обращения: 10.05.2021 г.)

7. Официальный сайт «Поисковое движение в Чеченской Республике». URL: https://vk.com/public179326245?w=wall-179326245_403 (дата обращения: 10.05.2021 г.)

8. Устав Общероссийского общественного движения «Поисковое движение России» от 13 апреля 2013 г. Изменения и дополнения внесены 14 марта 2014 года. URL: <http://rf-poisk.rf/documents/6/> (Дата обращения: 15.05.2021).

9. Цуцулаева С.С. Книги Памяти Чеченской республики как источник по истории участия чеченцев в Великой Отечественной войне // Вестник КалмГУ. 2018. №2. С.56

УДК 93/94

DOI:

**КАЛАШНИКОВ ПЕТР ЯКОВЛЕВИЧ -ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО
СОЮЗА, УРОЖЕНЕЦ СЕЛА САМАШКИ АЧХОЙ-
МАРТАНОВСКОГО РАЙОНА ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**KALASHNIKOV PYOTR YAKOVLEVICH - HERO OF THE
SOVIET UNION, A NATIVE OF THE VILLAGE OF SAMASHKI
ACHKOY-MARTANOVSKY DISTRICT OF THE CHECHEN
REPUBLIC**

И.З. Хатуев,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры новой и новейшей истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

А.М. Сугаипова,

*старший преподаватель кафедры новой и новейшей истории ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный университет», г. Грозный*